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Se desea estudiar la dependencia de la fuerza centripeta en un movimiento circular
respecto del radio de la circunferencia, de la masa de la particula y de la velocidad de
dicha masa. Para esto se analiza como sistema un péndulo simple, ya que éste es
describe un movimiento circular no uniforme.

Introduccion:

Un péndulo simple es un modelo idealizado que consiste en una masa puntual
suspendida de un hilo sin masa no extensible. Al desplazar la masa de su punto de
equilibrio, ésta oscila alrededor de dicha posicion. La masa puntual describe un arco de
circunferencia con radio | igual a la longitud del hilo.

Por ser un movimiento circular, la componente radial de la fuerza neta debe ser:

2

S Fr= % = T- m.g.cosf (1)
Entonces,
V2
T =m.(g.cosO+ T) (2
Para 6 = 0°:
V2
T =m.(g "‘T) 3)
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Arreglo Experimental:
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Figura 1. Esquema de un péndulo simple con una obstruccidn cilindrica de didmetro
d para determinar la velocidad del péndulo y la tension de la cuerda en su posicion de
equilibrio.

Para realizar este trabajo, se cuelga un péndulo de un sensor de fuerza conectado a
la PC para medir la tension Fy en el hilo. De esta sefial senoidal se toma el valor pico ya que
éste corresponde al valor de la tension para 6 = 0°.

Ademas se coloca un fotointerruptor, de forma tal de medir el intervalo de tiempo
durante el cual el cilindro de material opaco colocado en la parte inferior del péndulo
interrumpe el haz de luz al pasar por la posicién de equilibrio. Conociendo el didmetro del
cilindro, que se mide en forma directa con un calibre, se calcula la velocidad media del
péndulo.

La longitud del hilo se mide en forma directa con un cinta métrica.
La velocidad y la tensidn en el punto de equilibrio se miden para los siguientes casos:

» Para distintas longitudes, manteniendo constante la masa.
« Paradistintas masas, manteniendo constante la longitud.
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Resultados:
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Figura 2: Representacion grafica de la tensién en el hilo en funcidn del cuadrado de la velocidad
en la posicion de equilibrio para una masa de 0,188 kg y longitud de (a) 0,52 m (b) 0,60 m (c) 0,73

En la figura 2 se observa que la dependencia de la tension en funcién de longitud. La
pendiente de T versus v? para masa constante de valor m = 0,188 kg disminuye a medida
gue aumenta la longitud, y en cada caso es aproximadamente igual a m/l. La ordenada al
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m (d) 0,85 m.

(d)

origen resulta independiente de la longitud, y aproximadamente igual a m.g.
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Figura 3: Representacion gréfica de la tensidn en el hilo en funcion del cuadrado de la velocidad

en la posicion de equilibrio para una longitud de 0,60 m y masa de a) 0,188 Kg b) 0,307 Kg c)
0,371 Kg.

En la figura 3 se observa la dependencia de la tension en funcion de masa. La pendiente de
T vs. v * para longitud constante de valor | = 0,6m aumenta a medida que aumenta la masa,
y en cada caso es aproximadamente igual a m/l. La ordenada al origen también varia, y
resulta aproximadamente igual a m.g.
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Figura 4: Representacion gréafica de la pendiente Figura 5: Representacion gréfica de la
¥ 2 - . ]
de los graficos de T vs. v © para m=0,188kg , en pendiente de los gréficos de T vs. v para
funcion de la inversa de la longitud. I=0.6m . en funcién de la masa.
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Figura 6: Representacion grafica de la ordenada al origen de los graficos de T vs. v 2 para I=0,6m
en funcién de la masa.

Las figuras 4, 5 y 6 permiten visualizar mas claramente la forma de la relacion lineal de T
vs. V2 . Se observa que la pendiente es directamente proporcional a la masa e inversamente
proporcional a la longitud del hilo, y que la ordenada al origen es proporcional a la masa
con una constante de proporcionalidad aproximadamente igual a g.
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Figura 7: Representacion gréfica de la tensién en el hilo en la posicion de equilibrio en funcién del
término m*v"2/l para m=0,188 kg

Por dltimo, en la figura 7 se observa claramente que la relacién T versus m.v/I es lineal, de
pendiente 1y ordenada al origen igual a m.g.

Conclusion:

Se verifica experimentalmente que la tension en el hilo de un péndulo simple en la posicion
de equilibrio est& dada por:

T =m(g +VT) @)

Esto es equivalente a afirmar que la fuerza centripeta viene dada por la relacion mv/I.
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